

# 十年强军路 十年拥军情

## 军地携手让青岛双拥工作品牌闪耀

2021年6月，全国双拥办主任会议在青岛召开，会上，“最佳海湾筑军港、最美地块建营房、最优儿女穿军装、最好保障献国防”的新时代拥军“青岛理念”向全国推广，青岛双拥工作品牌再次闪耀全国各地。

今年9月25日，我国首艘航母辽宁舰迎来入列10周年纪念。这十年，是海军加快推进转型升级建设加快提升作战能力的十年，更是青岛军地携手双拥共建绽放辉煌的10年。近日，围绕着青岛军地双拥工作的10年变化，早报记者作了一番采访。



辽宁舰航母编队在南海某海域进行补给。 胡善敏 摄



工作人员向老兵介绍《“荣军康养”服务指南》。 资料图片

### 01

#### 顶格推进 一座城市的拥军传承

今年4月22日晚，一场红蓝色调的“海军节”主题灯光秀照亮浮山湾，“建设强大的现代化人民海军，迎接党的二十大胜利召开，热烈庆祝人民海军成立73周年，向英雄的人民海军致敬”的标语道出青岛人民对人民海军的祝愿与尊崇。青岛用一场恢宏壮阔的“海军节”主题灯光秀向人民海军73岁生日送上祝福。

拥军优属、拥政爱民是青岛的光荣传统。近年来，青岛市每年以“建军节”“海军节”“空军节”等部队重大节日为主线，大力开展形式多样、内容丰富的双拥共建活动，弘扬双拥优良传统，凝聚军民合力，激发全民爱国拥军热情。

青岛因海而兴、因港而强、因军而名。作为人民海军发展壮大光辉历程的见证者和参与者，在中国海军迈向深蓝的壮阔征程中，海军与青岛同频共振，战舰与城市血脉相连，军民同呼吸、共命运。

新形势下，双拥工作只能加强、不能削弱。”青岛市第十三次党代会报告中，“深化军政军民团结，持续推进双拥模范城创建”鲜明在列，将双拥工作纳入青岛的未来发展蓝图。

青岛始终坚持“一把手”顶格推进双拥工作，市双拥工作领导小组组长由市委书记担任，59个成员均为单位“一把手”，形成了“上一条线、左右连成片、层层有人抓、事事有人办”的双拥工作格局。

发展不忘拥军，平时不忘战时。青岛常态化开展边海防官兵家庭走访慰问活动，帮助解决实际困难，春节期间，对在外参与护航和维和的官兵家庭进行重点走访。完成长门岩岛供电、朝连岛海水淡化工程，让驻岛官兵用上了电，吃上了干净的淡水；帮助某驻岛部队高标准建设蔬菜大棚，提高了官兵蔬菜自给率，建设拥军文化室，丰富了官兵业余生活；结合重大节日走访慰问时机，购买除湿机、空调等电器，帮助驻岛官兵解决了训练生活、交通出行等难题。

青岛建立完善常态化军地联席办公会议机制，对30年互办实事情况进行全面梳理，在全省率先制定军地互办实事“双清单”制度。近两年来，军地联席会议研

究办理实事项目59件，办结率100%。

### 02

#### “荣军”矩阵 让“最可爱的人”成“最幸福的人”

围绕“让军人成为全社会尊崇的职业”，青岛聚焦提升关爱退役军人温度、厚度和广度，打造退役军人工作社会化模式。在全国率先打造了“荣归上岗办尊卡、盟城街居享实惠、站情帮扶显温度、公益维权暖民心、典型引领彰作为”的“荣军”矩阵，先后推出荣军卡、荣军联盟、荣军街等13项社会化服务项目。截至目前，全市已发动社会力量累计投入3.4亿元为退役军人解决实际问题。

今年“八一”前夕，青岛市退役军人事务局在全国率先落实优待目录清单动态调整机制，向全社会发布2022版军人军属、退役军人和其他优抚对象《优待目录清单》，较2021版新增39项，其中14项属全国首创，优待项目总数增加到208项，不仅项目数量全国最多，而且优待的范围、力度和水平也居于全国、全省前列。

这些“真金白银”的举措，将让军人军属、退役军人和其他优抚对象在生活的各方面享受到看得见、摸得着的优先优待。

辽宁舰政工办干事蒋学通说，对于很多官兵关注的未就业随军家属的生活补助方面，青岛从原先的每月700元涨到了现在的1200元，“青岛的补助标准高，发放的周期也比较长，不少地方都是只在落户前三年发放，青岛是一直发放，这个城市的大爱之举让我们感到很暖心。”

记者了解到，青岛市印发《关于提高未就业现役军人随军配偶地方生活补助标准的通知》，将标准由原来每人每月1000元提高至1200元，累计发放1亿余元。“不光是发放补助，青岛市退役军人事务局还借助‘荣军联盟’这种社会化方式，举办随军家属的定向招聘会。青岛还推出行政事业编制随军家属定向安置选岗，这也是暖心的创新做法。”蒋学通干事说。

发展不忘拥军，青岛吹响“荣军号”，让“最可爱”的随军家属成为“最幸福”的人。今年8月3日，2022年度青岛市驻

青部队行政事业编制随军家属定向安置选岗会在市退役军人局举行，90名符合条件的随军家属根据编制性质、岗位类别、积分排序公开选岗，其中本年度符合条件随军家属数量达到历年之最。

此次选岗不受常住户口条件限制，严格按照公平公正的原则。2019年以来，青岛市退役军人事务局在做好调查摸底并反复征求驻青部队和市直相关部门意见的基础上，在全国率先建立行政事业编制随军家属定向安置的新模式，取消笔试考录，依据军人贡献度和随军家属工作能力赋分排序选岗，按照“属地管理、专业对口、身份一致、就地就近”的原则，分行政类、事业综合类、事业卫生类、事业教育类四个类别统一公开选岗，对符合条件的随军家属全部予以定向安置。随军家属李娜这次选择的是青岛市军队离休退休干部服务中心的岗位，入职之后将解决她和老公两地分居的问题。

“青岛市退役军人事务局采取了一系列措施，让更多军人家庭结束夫妻分居、告别两地相思之苦，因两地分居带来的诸多困难也逐步解决。”蒋学通干事说。

紧盯“前线”“前沿”“前哨”，关注“后路”“后院”“后代”。两年来，青岛共接收安置1000余名计划分配军队转业干部，行政岗位占90%以上；创新完善“1+8”安置机制，共安置1500余名由政府安排工作退役士兵，事业单位占40%以上。为280余名符合条件的家属进行定向安置，做到“随来随安置”。

青岛市在全省率先出台现役军人困难家庭临时援助机制，共救助62户30余万元。对照新下发的军人子女教育优待工作意见，全力保障军人子女入学入托，两年来，3000余名军人子女享受教育优待。

辽宁舰干部刘德卫介绍，每到入学季前夕，青岛市退役军人事务局、西海岸新区退役军人事务局等都会与北部战区海军相关部门对接，提供超前服务，“有一次，有位舰员的孩子需要转学，我们反馈给西海岸新区的有关部门后，不到一个月就完成了转学手续。”

“原先驻地周边比较荒凉，我们出行也不方便，如今高楼林立，有专门的公交车辆接送，让我们舰员出行很方便。”刘德卫说。

截至目前，全市已发动社会力量累计

投入3.4亿元为退役军人解决实际问题。在青岛，“最可爱的人”就是“最幸福的人”。

### 03

#### 同心同向 争创全国双拥模范城“十连冠”

广大驻青部队视人民为亲人，将驻地当做“第二故乡”，在巩固脱贫攻坚成果、承担急难险重任务、助力城市更新和城市建设工作中始终发挥着重要的作用。

2022年初，莱西突发新冠肺炎疫情，青岛警备区迅即动员千余民兵，急赴一线协助防控；应市政府请求，北部战区海军选派200名医护人员支持地方抗疫，为打赢疫情防控遭遇战、阻击战作出了重要贡献。

辽宁舰政工办干事黄海涵介绍，10年来，辽宁舰官兵始终心系教育事业发展，关注贫困学生成长，以捐资助学的形式助力打贏脱贫攻坚战，助推人才培养工程，反哺驻地群众。每年拿出10余万元为各小学采购学习书籍、补充教学用具、完善教学设施，目前累计捐助近百万元，捐送智慧教育平板电脑200余套。

综合考虑贫困学生的家庭情况、现实表现、学习成绩等因素，仔细听取学校对受资助学生的意见建议，每年确认1至2批捐资助学人员名单，定期核实学习生活状态，动态调整资助范围，确保将资助辐射到更多学生，将关爱惠及到最大程度，至今已给予300余人次助学关怀。

搭建“真情”精神桥梁。辽宁舰始终将“战斗的集体、成才的学校、温暖的家庭、创新的平台”这一部队建设理念运用到捐资助学工作当中，与“学海学军、立志成才”学校培养目标深度耦合，打造成军地坚定理想信念的教育阵地、学习国防教育的现地课堂和对外展示部队风采的美丽窗口。

青岛是红色之城，更是英雄之城。今年是全国双拥模范城“十连冠”迎检的关键之年。记者从市退役军人局了解到，下一步，市退役军人局将扎实推进“海军城”与双拥模范城“双城共建”，让青岛“海军城”的城市名片更加名副其实，同时，加大拥军支前力度，推进26件军地互办实事办理，争取全国双拥模范城“十连冠”，为青岛这片红色沃土续写新的荣光。

本报撰稿 观海新闻/青岛早报记者  
陈勇 通讯员 王静 刘朋朋